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I- (4 points)
The following table shows,for each year, the sales of a company (in millions LL).

| year | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 \
| Rank x; of the year [t [ 2 [ 3 [ 455 s [ 7]
| Salesy (inmillionsLL) [ 12 [ 19 [ 29 [ 37 [ 45 | 53 | 62 |

1) a- Draw, in a rectangular system, the scatter plot of the points associated to the distribution (xi;yi )

b- Calculate the coordinates of the center of gravity G and plot this point in the preceding system.

c-Determine an equation of the regression line (Dy/j of y in terms of x, and draw this line inthe same system.

2) Calculate the correlation coefficient r of this distribution, and interpret the value thus obtained.
3) Assume that the above pattern remains valid for the next ten years.
a- Estimate the sales of the company in the year 2018.

b- Estimate the percentage of increase in the sales from the year 2014 till 2018.

I1- (4 points)

In the year 2012, the amount of trash in a certain townwas 40 000 tons.

A regional organization decides to reduce 5% of this trash yearly, while 300 tons of trash are added every year
after the reduction.

Denote by u, the amount of trash, in tons, in the year (2012+ n). (wheren < IN).

That isu, = 40 000.
1)a- Verify that u; =38300 and calculate u,,.
b- For every natural number n, show that u,,, = 0.95u, +300.
2) Consider the sequence (v, ) defined by: v, =u, —6 000.
a- Show that (v, )is a geometric sequence whosecommon ratio and first term are to be determined.

b- Express v, in terms of n, then deduce u, in terms of n.

3) The recycling of one ton of trashcosts 120 000 LL.
Denote by h, the amount of money needed to recycle trash in the year (2012+ n).

a-Express h_ in terms of n, and then show that the sequence (hn ) is strictly decreasing.

b- In which year will h, becomeless than 3x10° LLfor the first time?



I11- (4 points)

The following are the results of a survey on a group of students about theinstruments they bought.
* 40% of these students bought a tablet.
« Out of those who boughta tablet, 20% bought a calculator.
« Out of those who did not buy a tablet, 95% bought a calculator.
A student may buy a tablet, a calculator, both or neither.
One student is selected randomly from this group.
Consider the following events:
C:« The student selected bought a calculator»;,
T: «Thestudent selected bought a tablet».
1)a- Calculate the probabilitiesP(C~T) and P(C).

b- Calculate P(CNT).

2) Knowing that the student selected did not buy a calculator, calculate the probability that he did not buy a tablet.
3) The price of a tablet is 150 000LL and that of a calculator is 30 000 LL.

Let X be the random variable equal to the amount paid by a student for buyinginstruments.

a- Give the four possible values of X.

b- Determine the probability distribution of X.

c- Calculate the expected value E(X) and estimate the amount of money paid by 500 students.

V- (8 points)
Consider the function f defined on ]0; +oo[ as f(x) = x+1—|n—x and denote by (C) its representative curve in an
X
orthonormal system (O; i, ).
Let (d) be the line with equation y = x +1.

Part A
1) Determine IirrgJ f(x), and deduce an equation of an asymptote to (C).

2)a- Discuss, according to the values of x, the relative positions of (C) and (d) .
b- Determine lim f(x) and prove that the line (d) is an asymptote to (C).

3)a- Copy and complete the following table of variations of the function f.

X 0 1 + oo
b-Plot (d) and (C). f'Ol o +
4) The line (D) with equation y = 3.2 intersects (C) at two points with
abscissas o andp witha. <p . f(x)

Verify that 0.4<a <0.5and 25<pB<2.6 .

Part B
A company produces articles. The average cost function, in millions LL, ismodeled as: C(x) = f(X);
wherex is the number, in thousands, of articles produced with 0.3<x <8.
1) Give the number of articles to be produced in order to achieve a minimum average cost and determine the
value of this minimum.
2) a- Determine in terms of x the total cost function C+(x) and the marginal cost function M (X).
b- Calculate M (1) and give an economical interpretation of thisvalue.
3) 60% of these produced articles aresold for a price of 4000 LL each, and the remainingarticles aresold
for a price of 2000 LL each.
a- Verify that the profit function is given as P(x) = X|:3.2—6(X)] .

b- Does the company realize a profit if the quantity produced and sold ranges between 500 and 2500 articles?
Explain.
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I-(4 points)
Le montant des ventes d’une entreprise (en millions de LL) pour chacune des années suivantes est
donné dans le tableau ci-dessous :

| Année 12008 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 \
| Rang xde ’année [t 23] 45 6 7]
‘Montant des ventes y;(en millionsde LL) ‘ 12 ‘ 19 ‘ 29 ‘ 37 ‘ 45 ‘ 53 ‘ 62 ‘

1) a- Représenter, dans un repére orthogonal, le nuage de points associé a la série statistique
(Xi; ¥i)-
b- Calculer les coordonnées du point moyen G et placer ce point dans le repere précédent.

c- Déterminer une équation de la droite de régression (Dy/j de y en x et tracer cette droite

dans le méme repére.
2) Calculer le coefficient de corrélation r de cette sérieet interpréterla valeurainsi obtenue.

3) On suppose que le modele reste valide pour les prochaines dix années.

a- Estimer le montant des ventes de cette entreprise en 2018.
b- Calculer le pourcentage de I’augmentation du montant des ventes de 2014a 2018.

I1- (4 points)

En2012, la quantité des déchets dans les décharges d’une ville était de 40 000 tonnes. Une organisation
régionale décide de les réduire annuellement de 5%, mais 300 tonnes s’ajoutent chaque année a ces
déchets apres la réduction.

On désigne par u, la quantité, en tonnes, des déchets en I’année (2012+n). (n € IN)

Ainsiu, =40 000.

1) a- Vérifier que u; =38300 et calculer u,.
b- Montrer que, pour tout entier natureln,u,_ ., =0,95u, +300.

2) On considere la suite (v, ) définie parv, =u, —6000.
a- Montrer que la suite (v, ) est géométrique et préciser son premier termeet sa raison.

b- Exprimer v en fonction de n puis déduire u, en fonction de n.

3) Le recyclage d’une tonne de déchet colte 120 000 LL . Soit h,, le montant nécessaire pour le
recyclage des déchets en ’année (2012+n).
a- Exprimer h,, en fonction de n puis montrer que la suite (hn) est strictement décroissante.
b- En quelle année, h, sera pour la premiére fois strictementinférieura 3x10° LL ?



I11- (4 points)

Une enquéte menée aupres d’un groupe d’éléves sur lesappareils qu’ils ont achetés,a donné les
résultats suivants :

e 40% de ces éleves ont acheté une tablette.

e Parmi ceux qui ont acheté une tablette, 20% ont acheté une calculatrice.

e Parmi ceux qui n’ont pas acheté de tablette, 95% ont acheté une calculatrice.

Un éléve pourrait avoir acheté une tablette, une calculatrice, les deux a la fois, ou aucune d’elles.
On choisit au hasard un éleve de ce groupe.On considereles évenements suivants:

C : « L’éleve choisi a acheté une calculatrice » et T: « L’éléve choisi a acheté une tablette ».

1) a- Calculer les probabilitésP(CNT) et P(C).

b- CalculerP(C_:mf).

2) L’éléve choisi n’a pasacheté de calculatrice, calculer la probabilité qu’il n’ait pas acheté une
tablette.

3) Le prix d’unctablette est de 150 000LL et celui d’une calculatrice estde 30 000 LL.
Soit X la variable aléatoire égale au montant payé par un éléve pour 1’achat desappareils cités.
a- Donner les quatrevaleurspossiblesde X.
b- Déterminer la loi de probabilitéde X.
c- Calculerl’espérancemathématique E(X) et estimer le montantpayé par 500 éleves.

IV- (8 points)

On considere la fonction f définie sur]0;+od par f(x) =x +1—|n—X et on désigne par (C) sa courbe
X

représentative dans un repére orthonormé (O; 1, ).

Soit (d) la droite d’équation y=x+1 .

Partie A

1) Déterminer )I(i_rgf(x) et déduire une équation d’une asymptote a (C).

2) a-Etudier, suivant les valeurs de x, la position relative de (C) et (d).
b- Déterminer lim f(x) et prouver que (d) est une asymptote a (C).

X—>+00
3) a- Recopier et compléter le tableau de variations def donné ci-dessous.

b- Tracer (d) et (C).

4) La droite (D) d’équation y = 3,2 coupe (C) en deux points X 0 1 + o0
d’abscisses a et avec o <. f'(x) 0 +

Vérifierque 0,4 <o < 0,5 etque 2,5<B<2,6.

Partie B f(x)

Une entreprise fabriquedes articles. Le colt moyen, en millions de

LL, est modélisé par C,,(x) =f(x) ou x est le nombre en milliers des articles fabriqués, avec

0,3<x<8.

1) Donner le nombre d’articles qu’on doit fabriquer pour que le colt moyen soit minimal et déterminer
la valeur de ce minimum.

2) a- Déterminer, en fonction de x, le colt total C,(x) et le colt marginal C (X).
b- Calculer C_, (1) et donner une interprétation économique ala valeur ainsi trouvée.

3) 60% desarticlesfabriqués sont vendus a 4000 LLI’un etles articles restants sont vendus chacun a
2000 LL.

a- Vérifier que le profit est donné par P(x) = x[3,2—C,,(x)].
b- L’entreprise réalise-t-elle un bénéfice si elle fabrique et vend un nombre d’articles
compris entre 500 et 2500 ? Expliquer.



431 2015 alad 3 dalad) 4y 3G Balgddtlilata) Al aatacill g A 31 3 ) 3 g

2015 O\ 1685 glaiayl g Laidy) g b Ay il dalad) Ay puaal)
i) G clilatay) 5l
Cilualy isala B diilowe l: Jilal) 230
Olis b 134l
I-(7 points)
Q Réponses
70
60 /”
= 50
= 40
£ }0/
c
@ 30
la g
=
g 2
10
0
0 1 2 3 4 5 6 7 8
Rang de I'annee
1b G (4; 36.714) est le point moyen
1c | (Dyx) : y=8,357x+ 3,285.
2 |r=0,999 Ilyaune tres forte corrélation positive.
3a | En 2015, le rang est 11. Donc le montant des ventes est 95 212 000LL.
3b | Pourcentage de I’augmentation = 95 212000-62 000000 _ , 5 _ 53,568%.
62 000000
11-( 7 points)
Q Solutions
l-a | U= (40000 —40000 x ij +300=38300; u, = (38300 —38300 x ij +300=36685.
100 100
1-b | u,,,=@-0,05)u, +300=0,95u, +300.
V., =Uu.,—6000=0,95u, +300-6000=0,95u, —5700
2a =0,95(u, —6000) =0,95v, :>(Vn) est une suite géométrique de raison 0,95 et de premier
terme v, = U, — 6000 = 40000 — 6000 = 34000.
2b | v, =v,r"=34000(0,95)", v, + 6000 = u, = 34000(0,95)" +6000 =u,,.




h,=u, (O, 80x100000+0, 20 200000) = (34000 (0,95)" +6000) x120000.

3a | h, ,—h =34000(-0,05)(0,95)" =-1700(0,95)" <0; (h, ) est une suite strictement
décroissante.
(34000 (0,95)" +6000) x120000 < 3000000000=> (34000x (0,95)" +6000) < 25000 =
3b | 34000x% (0,95)" <19000 = n >11,34.
En l'année 2024...
I11-( 7 points)
Q Réponses
1 | P(CAT)= P(C/T).P(T) ~0,2.0,4=0,08 et P(C)=P(CAT)+P(CAT)=0,08+(0,6.0,95) = ;—3
2 | PCAT)= P(E/).P('T') -0,05.0,6 =
T 100
— = P(TNAC) 03 6
3 |P(T/C)= ( — )= ==
P(C) 0,35 7
4 X, =180000 (T et C) x, =150000 (seulementT) X, =30000 (seulement C) X, = 0. (rien)
a X(Q) = {0;30000;150000;180000}
Xi 0 30 000 150 000 180 000
s || | 3 | 57 8 2
| 100 100 25 25
E(X) =180000 % 2 +150000 x 8 + 30000 % ST +0x 3 =79500.
5¢ 2 25 100 100
Le montant moyen payé par un éléve est 79500 LL. Donc 500%(79500) = 39750000LL.




Q | Réponses

Al IirTE) f(X) = +o0;1’axe des ordonnées est une asymptote.
X—

A2a | lim f(x) = +o0; lim(f(x) —y) = lim

In x
(——j = 0est une asymptote.
X—>+0 X

A2b f(x)—y= (_In_xj Pour 0 < x <1, la courbe (C) est au-dessus de 1’asymptote (d)
X

Pour x >1, la courbe (C ) est au-dessous de (d); (C) coupe (d) au point A (1 ;2).

X 0 1 + oo
fx) — 0 +
3a +o0 +oo
)| T2 _—
[ g
| Y
| /
J | /
|| . ///
7Y i
X 2N
) /,/ I
3b | 7 |
14 !
S

f(0,4) = 3,69 > 3,2 et 1(0,5) = 2,88< 3,2

A5 f(2,5) = 3,13<3,2 et f(2,6) = 3,23>3,2.Donc0,4<a<05¢et 2,5< 3<2,6
0.5<a<0.6and 1<p<2.
B1 Puisque C,,(X) = f(x), le colit moyen est minimal lorsque la production est 10000bjets, le
minimum est 2000000LL.
B2a | C.(x)=xxC.(x)=x?+x—In(x), C..(x)=C/(x)=2x+1—~. 0.5
B2b | Cn(@)=2.Lecoltde production du deuxiéme milliers d’objets est 2000000 LL. 0,5
R(x)= (ﬂ x 4000 x (1000x) + 40 x 2000 (1000x) x L )=3,2x
B33 100 100 1000000 1

P(x)=R(x) - C(x) = 3,2x- xxC,,(X) =X(3,2—-C,,(x)).




B3b

P(x)>0 = x(3,2-C(X))>0=C,,(X) <3,2=f(x) <32
or:0,5<x<2,5 donc @ <x < g alors P(x) >0 donc il y a de bénéfice.
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